

点亮黑楼道，温暖回家路

百个老旧小区楼道灯光伏改造提前完成

本报讯（记者张昊）“老旧小区及安置房小区已经有106个‘黑楼道’重新亮了起来，目前我们提前完成了全年对100个老旧小区楼道灯进行光伏改造的目标。”昨天，余姚市大城小爱电力公益服务中心负责人吴长浩告诉记者。

“点亮黑楼道 温暖回家路”是“浙江有礼”省域文明新实践为民办实事项目。去年以来，余姚市大城小爱电力公益服务中心创新推出“点亮黑楼道”升级项目，利用“屋顶太阳能+储能”模式，为老旧小区及安置房小区进行楼道灯改造，用“绿能”点亮居民的回家路。

屋顶上安装光伏板、楼道内安装节能灯、布线后固定线卡……余姚市古建小区是一个老小区，志愿者对小区每个单元逐个进行了光伏楼道灯改造，亮灯效果很好，得到居民的点赞。

“老旧小区特别是无物业管理的小区普遍存在楼道灯‘失明’现象，我们针对这一群高频反映的痛点问题，多年来持续开展‘点亮黑楼道’志愿服务。但在日常维护中，我们发现改造过的楼道中有的效果并不理想，因为开关安装在室内，楼道灯形同虚设，而且之前楼道灯都是物业用电或是家庭用电，

电费支出一直是一个问题。”吴长浩说。

为此，大城小爱电力公益服务中心创新思维，把前期单纯的楼道灯维修及更换，转变为用太阳能来替换，通过安装光伏板、节能灯及红外感应装置等方式来照亮楼道，环保又免费，切实解决群众之所急所盼。

“这里居住的大多是老年人，光线不好的话容易摔跤。现在这样改造过，上下楼方便了，还不用交电费，真的是太好了。”居民宋彩娟说。

上周，志愿者还驱车4个半小时，来到山海协作结对的水市松

阳县，推广“点亮黑楼道”志愿服务项目。在松阳县城西社区，志愿者有条不紊地开展打孔、布线、安装灯泡、光伏接电测试等各项工作。在安装间隙，吴长浩不忘向居民分享绿色电能的理念：“光伏楼道灯由光伏板、智能控制器、储能电池、微波感应灯组成，整个系统可以做到人到灯亮、人走灯熄的效果，在阳光充足的情况下，6到8小时就能充满电，可以有效运行7天左右，还不需要大家交一分钱。”当晚，小区里24个楼道灯完成验收，如约亮起的灯光洒在楼道里，温暖了群众的心田。

第十九届文博会开幕

13家宁波文产企业亮相深圳

本报讯（记者张璟璟 王思勤 通讯员胡德操）为期5天的第十九届中国（深圳）国际文化产业博览交易会昨天在深圳开幕，由13家企业和单位组成的文产甬军精彩亮相。

本届文博会以线下为主、线上线下融合的方式举办，展会内容进一步丰富。其中，线下设置6个展馆，包括数字文化馆、粤港澳大湾区馆、非遗·工艺美术·艺术设计馆等。首次设立数字中国展区，突出展示和推广国家级文化产业经营主体、重大平台、最新技术创新成果。

浙江展区以“诗画江南 活力浙江”为主题，分为“数字文化”“文旅融合”“重大项目”“文化空间”等4大展示区域，展陈面积超1300平方米。其中，宁波文产企业充分将文化与数字科技相结合、非遗传统与

现代设计相辉映、制造优势与文化产业相促进，亮点纷呈。

据介绍，参展的宁波13家企业和单位分别是天一阁博物院、大丰实业、甬派传媒、火蜥蜴文化、广博集团、比翼科技、韧和科技、宁波时尚创新中心、酷乐潮玩、旷世智源、慈溪山林湖青瓷博物馆、慈溪越窑青瓷、慈溪秘色千翠文化等，另有慈溪青瓷瓯乐艺术团带来现场瓯乐表演。

值得一提的是，作为宁波文化产业的“领头羊”之一，大丰实业第三次入围由光明日报社和经济日报社联合发布的“全国文化企业30强”提名。据悉，本届文博会期间，大丰实业带来360度全景视频和虚拟现实舞台控制系统，还将与深圳大学就大艺术综合类舞台机械灯光音视频项目进行签约，总金额达8567万元。

宋韵钱湖循廉迹

“清廉宁波·你我同行”走进鄞州

本报讯（记者王博 通讯员鄞纪轩 徐庭娟）在音诗画中感受宋韵流彩；在沙画中重温王安石勤廉治鄞的往事；在情景剧中转换时空，与王安石重逢钱湖之畔……前天下午，“清廉宁波·你我同行”第十二站在鄞州区东钱湖畔拉开帷幕。

鄞州是海丝宋韵的起源地和全国廉政文化的首倡地，我国北宋时期著名改革家、政治家、文学家王安石曾担任鄞县知县。

据鄞州区纪委监委相关负责人介绍，本次活动以廉洁文化建设为主线，通过跨越千年的古今对话、贯通古今的研究探寻等形式，深度挖掘王安石的勤廉事迹，从而教育引导广大党员干部增强不想腐的自觉，加快打造勤廉并重的清廉建设高地，构建全域清廉生态。

当天，与会人员从宁波院士访客中心出发，循迹“宋韵钱湖”廉行路线，途经月波楼、清风亭，再到越窑遗址，一路听廉史、赏廉景，沿途参观“王安石与鄞州”和“鄞州廉洁文化建设掠影”主题展

览，深入了解王安石以民为本、勤政廉洁的事迹与品格，全面感受新时代廉洁文化建设的实践成果。

结束参观后，一行人回到宁波院士访客中心，聆听三位专家学者对王安石勤廉思想的学习与解读。

市委党校副校长孙琼欢说，中华民族在几千年的历史长河中创造了许多优秀传统廉政思想，至今仍然可以为人们追求清廉的社会秩序和加强社会道德建设提供有益参考，要从中国优秀传统文化中汲取精神力量，厚植廉洁奉公文化基础。

甬上名人文化研究院执行院长黄江伟说，除了打造特色物理空间，还应开展形式多样的纪念活动，创作文化衍生品，让王安石文化成为宁波最具有辨识度和影响力的文化标识之一。

另据介绍，本次活动还发布了“宋韵钱湖”廉行路线、鄞州区清廉镇街指数2.0版、“董邑清风”廉洁文化周边文创作品集等，以及“清廉宁波·你我同行”清廉机关建设优秀案例征集活动结果。



今天是第十五个世界海洋日和第十六个全国海洋宣传日。由宁波市青少年宫少工委和东海少年军校联合主办的东海少年军校“爱海洋 强海防”世界海洋日主题活动日前举行，通过沉浸式体验的方式，帮助我市少先队员从小树立保护海洋生态和维护海洋权益意识。

在象山东旦沙滩，少先队员开展了一场“净滩保卫战”。队员们脚踏沙滩，手持垃圾袋，认真捡起沙滩上的生活垃圾。据悉，来自东海少年军校基地学校的优秀学员代表和驻甬部队军人子女代表共50人参加了此次活动。

海关助力引进进口生产线

镇海这家企业今年产值将新增8600万元

本报讯（记者沈孙晖 通讯员张超梁 杨柯倪）“整条进口生产线及配套设备目前正在调试，届时将有效提升产品工艺水平和生产效率。感谢海关部门争分夺秒，为企业争取了更多宝贵的时间。”昨天，宁波阿尔卑斯电子有限公司相关负责人冯俭在接受采访时表示，该条生产线投用后，今年将增加产值8600万元。

手机镜头已成为市民记录生活的另一双“眼睛”。在手机摄像头系统中，音圈马达是提升手机拍摄体验感和摄影效果的“功臣”之一。音圈马达是用于推动镜头移动进行自动聚焦的装置，因体积小、结构简单等特点，被广泛应用于手机摄像头系统。

阿尔卑斯电子有限公司是镇海海关辖区内的AEO高级认证企业，主要生产应用于智能手机的音圈马达、触摸屏等电子元器件，产品出口日本、德国、美国、东南亚等10余个国家和地区。随着外贸形势稳中向好，企业计划从日本引进整条生产线及配套设备，用于音圈马达的扩产。

进生产线到投入量产时间紧迫，为确保产品及交付，企业面临不小压力。”冯俭一度有些着急。

获悉企业急需增设生产线的请求后，镇海海关急事急办，针对性提供AEO高级认证企业、辖区重点帮扶企业系列便利措施，并根据前期走访调研结果，结合电子元器件生产线与设备情况，为阿尔卑斯电子公司提前做好通关和查验政策指导。

在动态掌握进口设备抵港信息的基础上，镇海海关主动对接企业查验需求，协调工作人员，做好随到随检。“设备从引进到正式投用过程中，还需根据具体场景安装调试。我们根据企业调试计划，深入阿尔卑斯车间生产线开展技术指导与相关检验，全力保障生产设备能够第一时间投用。”镇海海关相关负责人说。

助力技术“走进来”，帮助产品“走出去”。据悉，仅今年4月份，镇海海关已助力阿尔卑斯电子等企业引进生产线及配套设备9批次，货值约1000万元。今年前4个月，全区机电电气等设备及其零件出口值15.9亿元，为电子制造业高质量发展蓄积新动能。



红衣应援 击掌助威

▲昨天是2023年高考首日，在宁波效实中学（白杨校区）、宁波四中等考点门口，映入眼帘的是各种“红”。送考的家长、老师穿着精心准备的红色旗袍、红色T恤，为考生加油助威。

图为在宁波四中考点门口，老师举牌为学生鼓励。（陈结生 卓璇 摄）

▲昨天上午8时许，在宁波三中考点外，送考老师身穿红色T恤，与考生击掌、拥抱，给考生加油。（记者 唐严 摄）

千叮万嘱，高考首日还是有“意外”发生

宁波交警提醒：早准备，早检查，早出发

本报讯（记者王晓峰 通讯员甬警轩）早点出门，别迟到；身份证和准考证要带好，别弄丢……高考前，这样的嘱咐不断。可临考时，总有个别考生突然“马大哈”，出现各种意外情况。高考首日，交警铁骑紧急护送的剧情不断上演。

记者从市交警局获悉，昨天上午关于考生的求助警情不少，其中市三区就多达12起，主要涉及雨天交通拥堵、考生忘带证件这两方面。不过，在交警的紧急护送下，均有惊无险。

上午8点20分许，在外事学校考点，有考生求助说，他忘带

准考证了。在此执勤的海曙交警大队城区二中队辅警徐尹军伸出了援手。他带着考生前往附近的酒店，借用那边的设备帮忙打印了准考证，有惊无险。

很快又有警情传来，上午8点30分左右，在鄞州钱湖北路与嵩江中路路口执勤的钟公庙交警中队辅警陈凯接到一名考生家长的求助：孩子忘带身份证，他要赶紧送到江北洪塘去。于是，陈凯骑车护送这名家长的私家车直至驶入大朱家高速入口……

8点45分，鄞州中学考点外，一名考生因堵车还未赶到，

老师急坏了，紧急联系交警求助。大约10分钟后，在交警铁骑及“绿波”支援下，考生终于按时赶到，有惊无险。

在其他区（县、市），也有类似的剧情上演。

上午7点45分左右，在北仑高速口，有考生家长求助。她称自家住在宁波老城区，孩子的考点在北仑中学。一大早，她开车送孩子去考试，却在高速上遭遇拥堵。接到求助后，北仑交警派出铁骑队员薛作宽和马春冉，为其开道护航。一路护送，约11分钟后，考生顺利抵达考点。

还有发生在余姚的求助警情。有考生突然发现身份证忘带了，紧急联系亲属送过来。因遭遇早高峰，这名车技不娴熟的亲属手忙脚乱之下错过了路口。关键时刻，在路口执勤的交警发现了这辆车的异样，上前了解情况后，紧急护送开启。最终，在交警铁骑的努力下，身份证及时送到，虚惊一场。

“高考首日，求助还不少！”市交警局相关负责人再次提醒家长及师生，考前准备工作千万勿忽视，仔细检查各类证件；早出门，避开拥堵，预留足够的时间。

海带收割近尾声

进入6月份以来，位于奉化区裘村镇象山港海域的海带养殖基地，千亩海带收割接近尾声。在湛蓝的海面上，一个个白色浮球随波荡漾，从空中俯瞰，仿佛一串串“摩斯密码”，解释独属于海边人的致富经。

裘村镇今年有50余户海带养殖户，从4月初开始进入忙碌的采收季，历时两个多月，20余万根海带基本收割上岸，预计为镇域海洋经济创收千万元。该镇依托丰富的海洋渔业资源，不断将海洋特色产业优势转化为经济优势，让广阔海洋成为“蓝色粮仓”，唱响嘹亮的“海洋牧歌”，为乡村振兴注入强大动力。



（樊建威 严龙 王郑靖 摄）